

# “中国经验具有启迪和借鉴意义”

本报记者 秦瑞杰 刘晓宇 谢佳宁 龚 鸣

全面推进乡村振兴是新时代中国建设农业强国的重要任务。近日,3位外国人士接受本报记者采访,结合他们在中国农村地区的经历,讲述他们观察到的中国全面推进乡村振兴的实践和成果,展现了中国经验对促进世界减贫和发展的积极意义。

## “只有重视科技,才能做大产业、赢得市场”

西北大地,春夏之交,气温逐渐升高。宁夏回族自治区石嘴山市平罗县一座大棚内,甜瓜正沐浴阳光,积蓄养分,这是决定果蔬品质的重要生长期。32岁的土耳其小伙穆文德穿梭于瓜田间,摘瓜、称重、观察、测甜……瓜地里一共20多个试品种,穆文德每天都要反复巡查。

平罗县是首批区域性良种繁育基地之一。这里95%以上的种子销往28个省份,与国内外160多家客商建立了长期业务合作,种子总产达2100多万公斤,总产值达4.2亿元。小种子做成大产业,这是平罗县推动乡村振兴的特色产业之一,也是农民增收的重要支柱。

6年前,穆文德进入平罗县一家制种公司工作,从一名外贸翻译成长为育种人才,对当地科学育种的做法感受颇深。“大小适中,纹路清晰,肉质绵密,甜度适当……”一边细细品尝甜瓜,穆文德一边用阿拉伯语和中东客户远程交流着甜瓜的各项参数。他表示,抗病性强、产量高、耐储存,是大多数客户对产品的要求。“只有掌握了先进的育种技术,才能在颜色、口感、形状等方面创新育种,满足市场的多元需求。”

“在平罗县,政府特别重视技能培训,时常能看见专家对种植户进行现场指导。”穆文德说,当地与许多科研院所建立了技术合作关系,引进科研专家,建立了农民实训基

地。“企业+农户”的技术互助模式提升了种子产业的效益,“在龙头企业的帮助下,越来越多的农民掌握了科学种植的方法。如今在田间地头,我遇到不少‘土专家’,掌握的知识比我还多”。

“只有重视科技,才能做大产业、赢得市场。育种技术的一个小突破,都会给作物质量和产量带来巨大提升。”穆文德说,平罗县种子产业成功转型,正得益于此。6年来,穆文德帮助企业培育瓜菜新品种70余个,还将“平罗种子”卖到中东、美洲、非洲、亚洲等地区的27个国家。“宁夏有许多特色农产品,可以积极开拓国外市场,我希望通过自己的努力,帮它们之间搭建互惠互利的桥梁。”

## “中国农民的思想越来越开放”

春日暖阳,晒得福建省福州市沿街的棕榈树油油发亮。福建农林大学植物保护学院瑞典籍教授·奥尔森起了个大早,拎着购物袋穿街过巷,不一会儿,就到了农贸市场。点开手机翻译软件,奥尔森和商贩娴熟地讨价还价,一条大黄鱼和几样蔬菜便装满了购物袋。

“在中国,完善的交通网络和发达的电商渠道,让农产品进入城市更加高效,带动了乡村产业振兴。”2016年,奥尔森从瑞典来到中国,被福建农林大学聘为外籍教授,从事植物与细菌互作机制研究。他说:“我的研究方向受到学校重视,获得科研资金支持,我也有了不少机会去中国农村走走看看。”

奥尔森经常去福建龙岩市的农村调研,体验生产生活,和农民面对面交流。在田间地头,当地农民现场直播卖农货,令他惊叹不已:“中国的网络基础设施已经深入农村地区,没想到农民能以如此新潮的方式出售农产品。在这里,我看到了乡村振兴实实在

在的成果。”

在村民活动中心,三五成群的年轻人直播推介当地鹰嘴桃;乡村间崭新的柏油路上,快递车辆来来往往;村中的电商超市里,村民正在打包各种新鲜农产品……龙岩市武平县城稍镇尧禄村的热闹景象,给奥尔森留下深刻印象。当地围绕鹰嘴桃等特色农产品,发展起专业合作社、果蔬园采摘等项目,乡村旅游日渐红火。村里仓库存放的农产品堆成了小山,奥尔森颇为好奇:“你们不担心这些货卖不完吗?”“不会的,我们村农产品是面向全国大市场。”一名戴着眼镜的年轻村民回答说。

“中国农民的思想越来越开放。”奥尔森告诉记者,他与师生团队在农村采样调研时,有村民主动给他送上稻秧,并表示“相信科技的力量”。奥尔森感叹说:“这种科学素养是长期教育和科普的成果,是推动乡村振兴的重要因素。”

出身瑞典渔民家庭,奥尔森对福建海产品情有独钟,经常去海鲜码头“淘货”。语言不通怎么办?“不用担心,大多数沿海渔民经常和外国人做生意,简单的外语难不倒他们!”奥尔森说,“中国打赢脱贫攻坚战受到全世界关注,随着乡村振兴的推进,越来越多的中国土特产正走出中国,走向世界!”

## “这是促进减贫、增进社会福祉的新路径”

在墨西哥中部普埃布拉州的山区,当地苹果果农参与了一项数字乡村项目。通过数字营销、电子商务平台、智能支付和物流系统,他们拓宽了苹果销路,利润提高了20%。一些果农正在考虑开发增值产品,比如生产有机苏打水和苹果酒,开设旅馆供客人体验苹果采摘、制作馅饼和果酱等。

万里之外的这一幕,与中国知名“电商示范村”——浙江省杭州市临安区白牛村息

息相关。几年前,墨西哥青年安德智到白牛村参观学习,数字经济赋予乡村的活力令其深感震撼。安德智随后4次访问白牛村,深入了解当地电商发展的秘诀。2020年,安德智通过墨西哥数字乡村项目,将中国电商“致富经”带回家乡。仅两年时间,项目就培训了8000多名大学生,让1500多家小微企业走上电商之路,让许多乡村特色产品成功“触网”。

在白牛村,家家户户卖核桃、搞电商,村里“充满自豪和希望的氛围”;分拣、加工、包装、物流,村民有条不紊地分工协作;村民工作配备了计算机,村里随处可见漂亮的房子、汽车和餐厅……几年前在白牛村看到的场景,让安德智至今难忘:“一个深藏大山的小山村,电商销售额达到数亿元,白牛村是电商生态的典范。能够见证包容性数字化转型为中国乡村带来的迅速发展,我感到非常荣幸。”

安德智认为,中国农民利用电子商务平台、数字支付工具以及智能物流,参与到数字经济发展的浪潮中,成功实现了市场多元化和收入的增加。财富的积累让农民在生产过程中有能力引入更好的技术,增加研发方面的投资,进一步提高农产品质量,提高生产力和利润水平,形成了很好的良性循环。“这也吸引更多年轻人回到村里寻找工作机会,电商赋予了年轻人创业和成长的空间,乡村更加热闹,发展前景可期。”安德智说。

“因为白牛村,我找到了一生挚爱的事业……”去年,在写给白牛村的感谢信里,安德智深情讲述了自己受白牛村启发,推广中国农村电商经验的经历。他告诉记者:“在白牛村的见闻彻底改变了我的生活,我相信这一发展模式可以而且应该推广到世界其他地方,这是促进减贫、增进社会福祉的新路径。在促进乡村振兴方面,中国经验具有启迪和借鉴意义。”

## 共创繁荣发展新时代

# “共同打造伊中合作共赢的新名片”

本报记者 沈小晓



伊拉克哈法亚油田一期中心处理站俯瞰。

米歇尔·欧文摄

高耸的塔器、蜿蜒的管廊、巨大的储罐在阳光下直射下,熠熠发光。头顶骄阳,伊拉克土建工程师阿拉·阿卜杜拉身穿工装,走到正在绑扎钢筋的工人面前,仔细检查钢筋型号、尺寸是否符合图纸要求,又走到负责模板支护的工人面前,认真查看模板支护是否牢固、严密。

“我们脚下,就是伊拉克七大巨型油田之一的哈法亚油田!”阿卜杜拉充满自豪地对本报记者说,“伊中两国建设者密切合作,保障了油田的高效和可持续运转,共同打造伊中合作共赢的新名片。”

10多年前,中国石油工程建设有限公司的建设者们来到这里,参与哈法亚油田的开发建设。一年后,原本是农民的阿卜杜拉加入项目建设。“我的幸福生活是从来到中国企业后开始的。”回忆这些年来的工作点滴,阿卜杜拉的脸上洋溢着淳朴的笑容。

“当时,我跟父亲还有几位老乡来到这里,希望能找点活干,养家糊口。”阿卜杜拉说。起初,由于缺乏技能,他只能干些诸如铺路、修建花圃的差事。“多亏了中国同事,他们总是手把手、耐心地教我技术。”在大家的帮助下,阿卜杜拉逐渐掌握了基础支模、钢筋绑扎、混凝土浇筑和沥青防腐处理等技术,并学会了合理安排工序。随着工作岗位的转变和收入的稳步增长,他购买了新车,搬进了新房。

据不完全统计,10多年来,中国石油工程建设有限公司累计为伊拉克创造就业机会6000余个。“只要是当地人能干的工作,我们都分包给他们做。许多当地村民放下手中的羊鞭,成了石油工人。”中国石油工程建设有限公司中东地区公司负责人张友森说。

2012年,公司在伊拉克巴士拉省建立培训中心,无偿为当地村民开展焊接、扎脚手架等技能培训。截至目前,中心累计培训当地人员8000多人次。为了更好地培养本地化人才,2013年,公司还与巴士拉大学工程学院签署合作办学谅解备忘录,为应届毕业生提供到项目实习和工作的机会。

36岁的努哈·穆罕默德就是受益者之一。2012年从巴士拉大学毕业后,她一直在这家公司工作。2018年12月,努哈作为当地优秀员工代表,前往北京参加了为期10天的培训。“在中国培训期间,通过学习、参观、座谈交流等,让我深刻感悟到中国石油产业工人艰苦奋斗、自力更生的精神。”

“高压火炬的火焰熊熊燃烧,采油井阀门开启,油气顺利进入生产处理系统。”2018年9月,哈法亚油田第三座中心处理站成功投油的一幕,让阿卜杜拉至今难忘。哈法亚油田由此成功突破产出2000万吨,成为伊拉克战后油田高效开发的典范,受到伊拉克政府高度评价。

伊拉克前石油部长卢艾比表示:“哈法亚油田的高标准、高质量建设,取得了前所未有的成绩。感谢中国企业为伊拉克国家经济振兴、石油产业发展、当地民众生活水平提高作出的卓越贡献。”

随着哈法亚油田一、二、三期建设工程相继完工,荒芜的沼泽地被改造成现代化大油田。忙完检查工作,阿卜杜拉满怀深情地望向这片土地:“中国石油人在我的家乡建设油田,带动这里的经济,也给我们提供了更多发展机会。相信在我们的共同努力下,家乡一定会迎来更好的未来。”

# 「我看到一个令人惊叹的中国」

本报记者 宋亦然 时元皓

“如果以后有机会,我一定会再去中国看看!”谈起今年年初的中国之行,巴西中国研修班学员协会主席克劳迪娅·亚努齐抑制不住欣喜和激动。

今年2月,亚努齐赴华参加了中国商务部所属国际商务官员研修学院举办的研修班。为期两周的学习结束时,巴西学员纷纷表示,希望能继续学习借鉴中国发展经验、促进两国友好往来。在此背景下,巴西中国研修班学员协会于4月初应运而生。“学员们来自巴西政界、学界等不同领域,我们都希望为巴中交流出一份力,推动两国交流合作结出更丰硕的果实。”亚努齐说。

亚努齐曾3次参加商务部国际商务官员研修学院举办的线上研修班,这次访华终于成行。“以前,我只能通过网络、书籍和电视等方式了解中国,所以非常珍惜这次亲身感受中国的机会。”虽然只有短短两周,但亚努齐谈起在中国的见闻滔滔不绝:“我们不但就国际发展援助、跨境电子商务、贸易促进、减贫等话题和来自其他国家的学员深入交流,还到中国多地参观考察,我看到一个令人惊叹的中国。”

在北京,亚努齐参观了长城、故宫等著名景点。然而令她印象最深刻的,却是一个小村庄——北京市延庆区八达岭镇里炮村。“我非常喜欢里炮村!你们有机会也一定要去看看。”亚努齐翻出自己拍摄的照片和视频。“看,这是里炮村的民居,这是村民活动广场,村里家家户户都有美丽的庭院,这里产的苹果也有名。”

通过发展果树经济和旅游民宿等产业,里炮村充满活力。在亚努齐看来,这正是中国乡村振兴的成功范例。在研修班的课程上,亚努齐还了解到中国脱贫攻坚取得胜利背后的精准扶贫方略,以及中国在推进产业扶贫、生态扶贫等方面的政策和实践。“中国扶贫不是简单地给钱给物,而是教给人们致富的方法。例如,由村干部带领村民种植某种经济作物,这是可持续的发展方式。”亚努齐感叹道,“中国减贫实践是‘授人以渔’,而非简单的‘授人以鱼’。”

“通过数字屏幕,工作人员就能知道村里道路、果园等的实况,十分高效。”在里炮村参观时,亚努齐和其他研修班学员参观了村委会,办公室内的数字乡村云平台智慧大屏让她惊讶于中国的乡村治理水平。在参观海南省海口综合保税区时,她感叹中国城市规划清晰,综合考虑了区位、资源等多重要素。亚努齐表示:“中国在很多方面的发展都超出我和很多巴西朋友的想象,巴西应积极学习借鉴中国的发展经验。”

早在参加研修班之前,亚努齐就已经与中国结缘。在里约热内卢州政府办公室担任机构关系顾问期间,亚努齐经常与来自中国的企业、文化团体等打交道。不久前,巴西(里约热内卢)—中国(深圳)经贸交流会在深圳举行,里约热内卢市市长爱德华多·帕埃斯一行参会并与深圳方面进行了深入交流。“这是促进巴中交流与合作的有效方法,希望两国地方合作不断深入。”亚努齐说。

亚努齐表示,中国已连续14年成为巴西最大贸易伙伴,是巴西重要的直接投资来源国,双边合作涉及制造业、能矿、农业及基础设施等广泛领域。“巴西中国研修班学员协会的成员愿携手中国朋友,共同努力,推动巴中关系迈向更高水平。”

(本报里约热内卢5月2日电)

## 因大使随笔

# 让中科友谊之树结出更丰硕果实

郭志军

中国是最早承认科摩罗独立的国家之一,也是第一个同科摩罗建交的国家。建交以来,中科两国始终相互尊重、相互理解、相互支持,双边关系和各领域合作不断迈上新台阶。今年是习近平主席2013年访问非洲时提出真实亲诚对非政策理念和正确义利观10周年。10年来,中科关系发展始终围绕真实亲诚这条主线,持续深化传统友谊,走出了一条真诚友好、守望相助的光明大道,树立了大小国家平等相待、合作共赢的典范。

中科两国政治高度互信。2022年12月,习近平主席在出席首届中国—阿拉伯国家峰会期间会见科摩罗总统阿扎利,为两国关系发展和各领域务实合作指明方向。中国支持科摩罗维护国家稳定、探索适合本国国情的发展道路。科摩罗始终奉行一个中国政策,在涉及中国核心利益问题上始终予以坚定支持。今年,科摩罗担任非盟轮值主席国,中科两国在地区和国际事务中将团结协作,为维护好发展中国共同利益和国际公平正义、为世界的和平与发展共同努力。

中国和科摩罗在经济、文化、教育、卫生等领域务实合作成果实实在在、有目共睹。科摩罗民众常说,科中友好“看得见”。中企参与承建的马鲁基尼体育场、科摩罗议会大厦、国家广播电视台、中科友谊医院等成为科摩罗地标性建筑。中国已派遣15批援科医疗队,救治了数以万计的病患。中科在抗疫领域的合作取得显著成效。通过实施“复方青蒿素快速清除疟疾项目”,中国防治方案发挥决定性作用。2017年,科摩罗疟疾零死亡,发病率下降98%,实现了从高危疟疾流行区向低疟疾流行区的快速转变。面对新冠疫情,中科同舟共济、相互支持。中方第一时间向科方提供抗疫物资和疫苗,并派抗疫医疗队赴科。科摩罗的中国疫苗接种率位居非洲国家前列,是中非疫苗合作和构建人类卫生健康共同体的生动例证。

中科在教育、文化等领域交流合作有力增进了两国人民的亲近感。2014年,科摩罗大学开设孔子课堂,2018年升格为孔子学院。科摩罗很多大中小学开设了中文课,很受学生欢迎。越来越多当地民众开始学习中文、了解中国文化,我们总能听见科摩罗朋友亲切地用中文“你好”问候。科摩罗是非洲首个采用中国数字电视标准的国家,多个中国电视频道在当地全天候播出,中国电视剧《山海情》法文版播出后引起热议。目前,双方正筹办“汉语桥”比赛、“非洲梦想上太空”等活动,两国人员往来正在全面恢复。

当前,中国正在全面建设社会主义现代化国家,科摩罗也在加快推进实施“2030新兴国家”战略。中方愿同科方密切各领域各层级友好交往,推进中阿合作论坛、中非合作论坛成果落实同科方建设“2030新兴国家”战略深入对接,加强基础设施、医疗卫生、海洋经济等领域合作。中方提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议将为科摩罗提供更多发展机遇。阿扎利总统表示:“在科摩罗人心中,中国有着特殊的分量。我们为中国的发展成就业就欢欣鼓舞,对中国加快民族复兴倍感高兴,中国的发展就是科摩罗的机遇,中国的成功就是非洲的成功。”

相知无远近,万里尚为邻。中国将继续秉承真实亲诚理念和正确义利观,深化中科友好互利合作,推动两国关系不断向前发展,让中科友谊之树结出更丰硕果实,为构建人类命运共同体贡献力量。(作者为中国驻科摩罗大使)

## 缅甸领导人敏昂莱会见秦刚

本报内比都5月2日电 (记者李秉新)当地时间5月2日,缅甸领导人敏昂莱在内比都会见到访的中国国务委员兼外长秦刚。

秦刚表示,中缅是山水相邻的胞波兄弟。中方历来高度重视发展中缅睦邻友好关系,愿同缅方一道,落实好习近平主席2020年历史性访缅成果,共建中缅命运共同体,率先践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动中缅全面战略合作稳步前行。

秦刚指出,中方真心希望缅甸局势稳定、国家发展,支持缅甸探索符合国情、具有缅甸特色的发展道路,支持缅方继续推进政治转型进程,支持缅各方在宪法和法律框架下妥善处理分歧、实现和解。中方主张国际社会尊重缅甸主权,为缅实现和平和解发挥建设性作用。中方将继续为缅发展提供力所能及的帮助,加快推进中缅经济走廊重点合作项目,开展农业、教育、医疗等惠民项目。

秦刚表示,中国支持缅甸与孟加拉国改善关系,协商解决相关问题,愿与两国一道,拓展中缅孟务实合作。

敏昂莱表示,中缅建交70多年来,两国关系始终保持发展势头,取得丰硕成果。缅方愿同中方一道,进一步加强中缅友好合作,积极构建中缅命运共同体。缅方赞赏中方在涉缅问题上秉持客观公正立场,欢迎中方发挥更大作用。缅方重视保护在缅中国公民和机构安全,愿同中方合作维护两国边境地区安宁。

访缅期间,秦刚还会见了缅甸前国家和平与发展委员会主席丹瑞,并同缅甸外长丹穗举行会谈。

## 外交部发言人就秦刚访问缅甸并赴印度出席上合组织外长会答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就国务委员兼外交部长秦刚5月2日至5日访问缅甸并赴印度出席上合组织外长会答记者问。

记者问:中方对秦刚国务委员兼外长此次访问缅甸的主要考虑是什么?

发言人说,秦刚国务委员兼外长此访旨在落实习近平主席2020年1月历史性访缅成果,深化经济、民生等领域务实合作,支持缅维护稳定、复苏经济、改善民生、实现可持续发展。

记者问:请简要介绍本次上海合作组织成员国国外长会议的主要活动安排,中方对本次会议有何期待?

发言人说,上合组织成员国国外长会议将于5月4日至5日在印度果阿邦首府帕纳吉市举行。会议期间,秦刚国务委员兼外长将同其他成员国国外长就国际和地区形势、上合组织各领域合作等问题交换意见,为今年上合组织峰会做好全面准备。

## 外交部发言人就乌兹别克斯坦新宪法全民公投答记者问

新华社北京5月2日电 外交部发言人2日就乌兹别克斯坦新宪法全民公投答记者问。

有记者问:日前,乌兹别克斯坦顺利举行新宪法全民公投,初步计票结果显示乌宪法修正案顺利通过。中方对此有何评价?

发言人说,乌兹别克斯坦顺利举行新宪法全民公投,中方对此表示祝贺。相信在米尔济约耶夫总统的领导下,乌兹别克斯坦人民各项改革、发展事业一定能取得更大成就。

发言人表示,作为友好近邻和全面战略伙伴,中方高度重视中乌关系,愿同乌方共同努力,继续深化各领域互利合作,推动中乌命运共同体建设不断取得新成果。